

# 酷暑练兵铸血性

## 军事经济学院学员战术训练剪影

### ■我在第一现场

□ 谢权鑫 王楷 本报特约记者 王文毅

烈日当空,骄阳似火。演训官兵汗流浃背,全身湿透。军事经济学院首批200名大三学员,正在大别山南麓某训练基地展开红蓝对抗战术演训。

7月31日上午,某后勤配置地域实兵对抗训练在4平方公里地域内展开,红军派出警戒哨兵,判定敌人来袭方向,构筑工事,进行伪装。蓝军按战术构想,选择军事素质好的战士组织小分队,将其隐蔽投送到该地域。

红蓝双方背对背准备,面对面对抗,充分施展看家本领,演训攻防战术。红军加强警戒,严密防守。蓝军从5公里外向红军防区秘密接近,在摸清红军兵力部署后,采取声东击西和佯攻战术,避开红军警戒,秘密渗透。战斗进行了约两个小时,最后蓝军以3名特战队员同时进入红军防区,捣毁防卫目标而被判定获胜。

7月中旬以来,该院组织合同战术和后勤防卫战术训练。通过理论教学、战例研究,想定作业和实地指挥的方法步骤,顺利完成了两门课程的教学。演训了摩步师的地区进攻战斗、摩步团后勤机动性防卫和地域防卫三大课目。演训中使用了激光



模拟对抗系统,开展了自主式对抗教学,首次进行了合同战术实地教学,促进了教学改革深入发展。

这次暑期战术训练,学员不仅强化了战斗精神,锻炼了军人血性,而且还基本掌握了战斗指挥的基本指挥程序,提高了指挥能力。在当天下午组织的后勤地域防卫

战斗复盘评析会上,红军指挥员分析了失利原因和今后努力方向,蓝军指挥员介绍了获胜的体会,学员们仔细聆听,点头赞许。在对抗中击毙两名蓝军的财务三队学员张健深有感触地说:“这次红蓝对抗演训,不仅学到了组织指挥防卫战斗的相关知识和能力,而且经受了烈日的考验和暴

风雨的洗礼,锻炼了军人的血性,这是我一辈子也忘不了。”

教员们也有许多心得,勤务指挥系主任陈新文教授说,实战化训练的本质就是一个“实”,这次训练从四个方面突出了“实”。一是理论学习让学生搞清楚是什么,二是图上作业让学生知道怎么做,三是沙盘作业让学生亲自堆砌微缩地形地貌,四是实地作业让学生担任主角感受实际指挥的程序和要求。学员从过去教室坐着听,到现在近似实战的战场上来练,找到了实战指挥的切身感受。

合同战术教研室主任罗志武对参演学员给予了三点肯定。一是学习愿望强烈。每次课后,学员都拉着教员请教战术问题,标图、堆沙盘,研究攻防战法到深夜。二是学员求战心切,敢打必胜的信念坚定。尤其是一些女学员敢于和男学员PK,无论在战术思想运用,还是战斗行动中表现出巾帼不让须眉的风采。三是学员在烈日炎炎下都表现出了赴汤蹈火、勇往直前的英雄气概,体现了新时代军人勇猛顽强、不怕牺牲、克敌制胜的虎狼血性。

# 健康卫士保障天涯哨兵

## 解放军307医院为海军西沙某水警区医疗服务记

□ 庄颖娜 冯楠骁

8月3日一大早,赴京参加“十佳天涯哨兵”英雄父母首都行”的海军西沙某水警区41位官兵及家属来到解放军307医院体检中心。在医护人员的引导下,他们依次接受了内外科、肿瘤标志物、彩色B超等项目检查。据307医院保健医学科主任苏剑斌介绍,此次体检按照军队师级干部标准,共16类28个检查项目,全部免费。

来自重庆农村的熊德琼,她和老伴儿此前从未接受过体检。他们的儿子康洪2003年入伍已在西沙服役12年,是一位专业技术过硬的通信兵,多次立功受奖,被遴选为士官长,今年又获评“十佳天涯哨兵”。检测视力时熊德琼不知道该如何向医生打手势,皮肤黝黑的康洪守在一旁轻声讲解,让母亲脸上露出幸福的笑容。体检过程中,得知通信连连长杨韶华的母

亲胃部不适,307医院当即安排专科医生进行问诊。杨韶华人入伍后主动申请到西沙,至今已有10个年头,把最美好的青春年华奉献给了南海海疆。这位来自甘肃酒泉的80后姑娘,每次探亲回家都需要转乘3次飞机,此次与母亲在北京团聚,还为母亲检查了身体,她的喜悦兴奋之情溢于言表。在体检中心休息区,少尉军官郭玲玲的父母一边品尝着医院提供的营养早餐,一边与陪同人员聊天:“感谢307医院给我们提供了全面细致的体检。我们的女儿在部队很好,为祖国守海疆,我们全力支持她,绝不拖后腿!”

水警区宣传科长周强介绍,水警区与共青团北京市委共建,每年举行西沙“十佳天涯哨兵”英雄父母首都行”活动,今年是第3次。在军事医学科学院及其附属的307医

院特别安排下,今年第一次增加了体检内容。带着父母同游首都,还享受免费的医疗服务,有利于进一步激励西沙官兵“爱国爱岛,乐守天涯”,守卫好祖国的南海疆土。

军事医学科学院与西沙某水警区结缘已久。早在2011年,该院就启动了“深蓝”科学研究与服务保障计划。他们组织热带医学、卫生学、疾病防控、心理健康、临床医学等相关领域专家到水警区开展了科学调研和医疗服务活动。一个多月时间里,专家们走遍了水警区官兵驻守的大小岛屿,与官兵同执勤、同训练,调研梳理了多个科研和医学保障课题。2014年,该院疾病预防控制所与水警区合作建立的“疾病预防控制工作站”揭牌。今年4月,该院全军应激医学重点实验室专家赴西沙为驻岛官兵提供心理健康服务。5月,307医院医疗分队再次上岛开展

医疗援助活动,还向西警区赠送了价值60万元的医疗设备,同时建立起“海防卫勤工作站”。八一前夕,一名膝关节交叉韧带损伤的西沙守岛战士,经过307医院骨科一个多月的精心治疗康复出院,重返海防。

了解到“英雄父母首都行”活动后,军事医学科学院和307医院仔细筹备,最终促成了这次西沙官兵及家属免费体检和诊疗活动。体检结束后,军事医学科学院和水警区官兵代表参加了服务保障对接座谈会,从药品、装备、机制等多个方面对接科研成果和部队需求。当听到水警区司令员刘堂“军事医学科学院做了一件好事、实事”的评价时,军事医学科学院副院长徐郁古深情地说:“我们与西沙官兵的心是相通的!为官兵服务、为战斗力服务是我们建院宗旨,官兵的需求就是我们的使命!”

# 危情营救一刻钟

□ 黄德鹏 毕式军

“解放军同志,快帮帮我们,救人!救人!”近日的一天下午16时09分,一名身着印有“中国移动通信”工作服的地方人员一边大声呼喊,一边踉踉跄跄地奔向第二炮兵某旅营区门岗值班室。

“老乡,你快说,什么事?”门岗值班员董宁、李超一把扶住求救人,一边询问情况。

原来,呼叫求救人名叫贺生顺,是该旅所在驻地移动公司的工作人员。当天下午,贺生顺和工友们一起来到该驻地附近进行光缆抢修,由于缺乏安全意识,下井前缺少对井下空气质量的有效检测,井内高浓度的一氧化碳气体致使4名工作人员

刚刚下井便昏迷在3米深井内。看着工友们一个个倒下,井外操作人员贺生顺迅速奔向该旅门岗值班室求救。

“情况危急,立即上报!”了解这一紧急情况,门岗值班员董宁迅速向该旅非战争军事行动应急值班组值班室和部队卫生队汇报,李超则迅速拨通了驻地120急救中心和派出所110电话。汇报完毕后,董宁、李超两人随即组织门岗值班人员随同贺生顺到达救援现场,展开先期情况勘察。接到紧急情况汇报,该旅副旅长刘帅、蔡毅迅速带领司令部勤务营应急值班分队30余人携带绳索、防毒面具、氧气袋等救

护器材,立即赶往事发地点展开抢救。

16时17分,救援官兵抵达事故现场,展开紧急救援。官兵通过检测发现,井下一氧化碳、硫化氢等多种毒气混杂,含量超过安全值数十倍,浓度致命。此时4名中毒的工作人员横倒,斜靠在井底,脸色苍白,已经失去意识。情况危急,副旅长刘帅、蔡毅迅速做出决策,采取绳索牵引,救援人员轮流下井的方法实施营救。该旅勤务营战士马瑞军、王世通、张小兵等人迅速佩戴好防毒面具,轮流下井展开救援。由于井底较深、通道狭窄,增加了救援难度,加之各类毒气浓度过高,参加救援的官兵出井后,个个脸色

苍白,呼吸困难的汗水浸湿了衣服。

16时32分,经过该旅官兵5个波次的轮流下井救援,被困井下的4名工作人员已全部救起。被救4人均面色发青、生命迹象微弱。输氧、胸外按压、心肺复苏……该旅卫生队医生迅速对他们进行先期紧急救治后,迅速转运至驻地医院。

紧急出动,生死营救15分钟,官兵们与死神较量。笔者从驻地医院获悉,4名受伤人员被诊断为“吸入性肺中毒”,随时可能有生命危险,但部队的火速营救为患者抢救赢得了宝贵时间。目前,4名中毒人员已全部脱离生命危险。

## 新疆域作战露锋芒

为实现部队多域机动、多重作战、多重威慑目标,近年来,第二炮兵某旅多次转战大江南北,在深山密林、大漠戈壁、雪域高原机动鏖战。该旅积极提升基于信息系统的体系作战能力,构建了集网络化、信息化、智能化、精确化于一体的信息化指挥网络平台,智能化改造综合保障体系,锤炼了部队防护伪装、抗电磁干扰、野战抢修、火力突击、连续打击等能力,部队新疆域作战能力露锋芒。

欧明校 王小宁 谭文伟摄影报道



## ■有图好好看



阵地测量



火力突击

## ■军营新思语

### 让“三严三实”成为思想导引

□ 袁如豪

“三严三实”是习主席对全党全军发出的政治号令,也是对广大领导干部的谆谆告诫。只有深刻理解“三严三实”的精神实质,才能在强军梦的伟大进程中加速前进。

“三严三实”是对党的作风建设思想的继承和发展。“三严三实”是习主席长期实践经验的思考和总结。习主席1969年到陕北插队,就确立了“要为人民办实事”的目标。1988年到宁德担任地委书记,明确提出“四下基层”等要求。习主席在福建、浙江工作时撰写了《摆脱贫困》和《之江新语》,两书中的一篇文章和最后一篇文章,都是讲的领导干部做人做官要严要实。十八大后,无论是一中全会做“四个表率”要求,还是中央八项规定、军委十项规定,都紧紧围绕“严”“实”二字做文章。

“三严三实”放到治党治国治军中深度体悟,可以看到“三个高度自觉”:一是“赶考”的高度自觉。在实现中国梦的“大考”中,“三严三实”彰显了对中华民族伟大复兴交出合格

答卷的时代担当。二是“革命”的高度自觉。当前正反腐,关键在加严治本。“三严三实”坚持个人纯正德操与组织约束规范相结合,为治本确立了新的基点。三是“领航”的高度自觉。习主席提出“三严三实”,就是要以优良的党风促进政风、带动民风、纯正军风。

“三严三实”必须在知与行的相辅相成中彰显实践效能,做到知行合一。一要作为立身做人的“柱子”。二要作为立德为官的“镜子”。一照有没有为用权为谁服务的立场错位,二照有没有个人与组织关系的本末倒置,三照有没有为官从政的价值异化,四照有没有“一人得道,鸡犬升天”的封建陋习。三要作为立业干事的“尺子”。切实克服“急躁症”,反对虎头蛇尾、面面工程;克服“后遗症”,做到“功成不必在我任,前人栽树后人乘凉”;克服“依赖症”,做到“我的工作我尽责,我的事情我打理”;克服“官僚症”,做到“领导脚上有土,官兵心中不堵”。(作者系解放军96276部队副队长)

## ■军事资讯

### 第二炮兵某旅 打造车载营级指挥所升级版

科技日报(王天林 曲洪鹏)日前,从第二炮兵某旅野外驻训场传来喜讯,该旅以运输车为平台改建的营级野战指挥所,使部署转换时间减少1/3。

上个月,该旅发现许多单位图方便,将许多日常办公物资一并安放在指挥所中。随后组织的演训中,虽然官兵行动迅速,但营指挥所还是耽误了近20分钟时间。随后,该旅针对营级指挥所内物资摆放不规范,影响部署转换速度的问题集智攻关,出台营级指挥所车载化方案。充分利用运输车内部空间,在车厢一侧开设各指挥要素,另一侧设置挂床,里侧各类资料柜、办公电脑一样不少,指挥、通信等器材均有固定位置。各类物资器材加固后,指挥所还能作为物资车,携带部分战备物资。

改建成的车载营级指挥所,集指挥、办公、装架、住宿功能于一体,提升了部署转换效率。接下来,该旅还将改建旅参谋作业车、后勤给养车,使各类作战要素均实现车载化。

### 海军总医院康静波教授任主委 推进精确放疗技术专门机构成立

科技日报讯(董夏)近日,中国生物医学工程学会精确放疗技术分会在京成立。来自全国20余个省份的会员代表,选出了首届委员会。海军总医院肿瘤诊疗中心主任、射波刀肿瘤治疗中心主任康静波教授担任该委员会第一届主任委员。

据介绍,这是国内首个精确放疗学术团

体,专业涵盖了肿瘤精确放疗、放射物理、放射生物、设备研发等多个专业,会员覆盖了30个省份,体现了分会跨专业、跨地域的优势和特点。此前,他们先后开展了首届自主知识产权的国产“伽玛刀影像引导系统”的研究及临床验证、国产放疗信息化管理平台的研制和使用等科研项目,促进了国产精确放疗设备的发展。

### 96126部队 加强营门应急处突训练

科技日报讯(许家子 赵冰)近日,伴随着对讲机传出急促的求救声,一阵刺耳的警报响起。96126部队营门应急分队多课目、无预告营门应急处突训练无预告上演。这是该部着眼现阶段突发事件易发的特点,着重强化营门应急处突训练的场景区。

当天,应急分队长杨华锋用防爆警器代替了官兵的起床哨音,各小组成员紧张有序地穿戴装备,穿防弹衣、戴头盔、取枪、取警戒盾牌……现场指挥员分别向各小组下达作战命令,行动迅速展开,1分钟后,伤员撤离战场;2分钟后,不法分子有效制服;2分25秒,可疑爆炸物得到控制;直至应急分队完全掌控战场局面,共用时7分30秒。

分队长杨华锋告诉笔者,该部提前预想预防,从难、从险设置演训课目,旨在充分锤炼部队危机情况下快速反应能力,确保有效保障营门安全。

### 第二炮兵某团 探索新毕业学员培养模式

科技日报讯(胡明欣 曹伟)连日来,第二炮兵某团8名新毕业学员刚报到,就被分配到各个专业岗位参与执行大项任务,在真打实备中摔打磨砺作风,全面提升岗位技能,增强带兵底气。

该团党委将新毕业学员分配到各个岗位,采取“主要专业训一遍、指挥技能学一遍、按照细则考一遍”模式,多方盘活资源,科学制定方案。笔者在培训方案上看到,除了某型导弹推进剂的铁路运输、油料储运等

专业课题,还有一体化指挥平台操作、各型号电台操作等指挥技能课目,多层次、全方位的培训考核,不但为融入基层打下坚实基础,也拓展了他们长期发展的潜能。

此外,他们还组织安排感动基地十大人物之一的该团总工程师张朝宏等先进典型介绍成长经历,筑牢学员扎根基层、建功军营的思想基础;抽调优秀教练员进行授课辅导,传授教学方法;加强心理服务工作,进一步提高新任干部心理承受能力。

### 第二炮兵某部 按章促管加强纠察队伍建设

科技日报讯(杨乐 陈延杰)“变了味的纠察‘下岗’了,总算是守得云开见月明!”近日,第二炮兵某部战士小张欣喜地告诉笔者,以前迫于纠察“太凶”,官兵平时都不敢出门,现在官兵再也不用见着纠察就躲了。

该部认真查找纠察在纠治军容风纪过程中存在的问题,按章促管加强纠察队伍管理教育,将“对熟悉的人走后门”“只纠战士,不纠干部”“不分场合乱纠”等变味执法的纠察进行“下岗”处理。同时,发动官兵对纠察

执法建言献策,帮助纠察看清问题,找到合理有效的工作方法,引导纠察以“纠治第一,查处第二”的执法观念,帮助官兵改正问题,而不是以单纯的“纠”和记名扣分为事。

该部还依照《军队基层建设纲要》规定,将纠察班从军务科调离,由警卫连进行教育管理,并完善群众监督体系,在政工网上设立举报信箱,让官兵对纠察的不当行为进行监督举报。一系列举措,让变了味的纠察回归“原味”,赢得了官兵的一片叫好声。